GEOMETRIAIT TRANSZFORMACIO, HASONLOSAG j

¥8. Szerkeszd meg az ABC haromszog eltolt képét az adott v vektorrall Majd told el az 4’B’C’

haromszoget az 4-b6l C-be mutatd vektorral! Rajzold meg azt a vektort, amely ABC
haromszdget A”B”C” hiromszégbe viszi at!

A
B
Hasonlésagi transzformacio
 Hasonlosig
7 _
- r— ABCa~ A'B'C’a
L
A8 B o 1l
4 Be 0
(4 a hasonlbsag arénya)

19. A kovetkezé allitasokrol dontsd el, melyik igaz, melyik hamis! I vagy H
a) Ha két haromszog egybevago, akkor hasonlo. [
b) Ha két hdromszég hasonld, akkor egybevago. []
¢) Ha két hiromszdg megfelels szogeil egyenlSk, akkor a két haromszog hasonld. B

d) Ha két haromszog megfeleld oldalainak aranya allandé, akkor a két haromszdg hasonl. []
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Haromszogek hasonlésaga

e

B

ABCp ~A'B'C'p
Hasonlosag alapesetei:

Két haromszog hasonl6, ha

1) A megfelels oldalak aranya allandé. 2) A megfelel6 szogei egyenldk.

2 7 a=a; B=p;y=y
b ¢ o .
3) Két-két oldal aranya és az altaluk 4) Két-ket oldaluk ardnya megegyezik és |
kozbezart szogek egyenl6k. ~a hosszabb oldallal szemkézti szogek
: - egyenldk. ‘ ‘
é:i:ﬂ,és o=’ it£~=}tés a-;a’a>c
b o g ¢ ‘ :

20. Az ABC haromszog hasonlé az A’B'C’ haromszoghoz. Toltsd ki a tablazat tiresen hagyoit
cellait! (a képe a’; b képe b’"; ¢ képe )

ABCa A'B'C'a 9
a b & a' b’ c’ i, — E o C_’
b ¢
8 9 6 4.5
8 9 6 14
6 8 10 5
7 9 i’ 55

Ha a hasonl6sag aranya:
» A > 1, akkor nagyitas tortént;
* 0 < 4 < 1, akkor kicsinyités tortént:
* A= 1, akkor a hasonlosig egybevagosag.
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1
21. Szerkessz az adott haromszoggel hasonld haromszoget, ha a hasonlésag ardanya A = 5 !

A

G

22, Szerkessz az adott haromszdggel hasonld héromszoget, ha a hasonl6sig arinya A = 2!

;
23. Szerkessz az adott haromszoggel hasonlé haromszoget, ha a hasonlésag aranya A = % !
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A kézéppontos hasonlésag transzformacioja

.' Kozeppontos hasonléségﬂél egy pontbol kicsinyitiink, vagy nagyitunk. .
- A megaddsa: O kizépponttal és egy A (lambda) aranyszammal torténhet. Ha A > 0,

~ akko ba,rmelyP pont képe olyan P’ pont, amely az OP félegyenesre esik, és

r 1:—-—->1
2 0

O klvul esﬂ(a 'S szakaszon, ezért kiils§ hasonlésagi pontnak nevezziik.
Adott cgy ABC hiromszog, egy O hasonlésag kbzéppontja, és a B pont képe.
~ Megszerkesztends az 4'B'C” héromszog! ' :
5. . g of 0B oC
. . gl 0B ge
AIBI - B.’C, - A{c} .
cldB e B e

A és

A

_ B\ - - | ,
- ' BC||B'C’
. ; . " '.. i . Zo o Z - iy S OA,
A koriljaras iranyat megtartja. Kicsinyités mert A = — < 1.

Ahasonle hérdm'szég- szerkesztésénél felhasznaltuk, hogy _
. —amegfelels oldalak egymassal parhuzamos helyzettiek;
~ —apont, aképeésa hasonlésag kozéppontja egy egyenesre illeszkedik.

26. Szerkeszd meg a haromszogek kdzéppontosan hasonld keépét!

d)- HiaA=2 b) Ha BC képe B'C"!

0
0
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27. Szerkeszd meg az alakzatok kézéppontosan hasonld képét, ha

1 2
A== b) A==t
a) 5 ) :
o B A
A
C ¢
0
o b
(0]
Haaz O hasonlésagi kbzéppont a P és P’ koz¢é esik, belsé haéﬁnl(;Ségi_ p@ntro[ beszelu
Ebben az esetben a A < 0, azaz negativ szam. e
A=-2 (unagyidssy  PO=|A PO
a -
P 0 ' P’

b) Szerkesztésnél gy jarunk el, mint a kizéppontos tikrozésnél, csak a kozépponttol valo th-
volsag felmérésénél kell figyelniink arra, hogy 4’0 = \Al-40; BO=|A|- BO; CO=[A-C ;

RS e TR % __-'-------.‘-'-i----.-.‘.--.-u‘-‘“-‘V-4‘
C - Z 2 : BF
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- 28. Szerkeszd meg a negyszogek kdzéppontosan hasonld képét! Segitségiil megszerkesztettiik egy-

| egy pont képét.
1 3

A=——1 b) A=—=1

Q) A=-3 W
D
A
C z
B A
0

\n

B L

B’ D

Az OB szakaszt harom részre osztjuk, és ebbdl egy részt mériink at.

29. Szerkeszd meg a hdromszogek kdzéppontosan hasonld képét!

3
A=—=1
a) 1
4
o
X
B
C
b) A=——1
A
0
X
B
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Az ABC héromszdg belsejében vegyiik fel az O pontot! Szerkessziik meg az i B C hé o
sz0g O-ra vonatkozo6 képét, ha o o

1 - 3
Ao bid-—-
e e

Az O és az 4 pont tavolsagit megfelezziik, Az O és az 4 pont tévolségénék felét az A pont—
a felez8pont lesz az 4 pont képe. Ugyanigy tol felmérjiikk, és ez lesz az A pont képe.
Jarunk el a t6bbi pont esetében is. Ugyanigy jarunk el a tobbi pont esetében is.

1 3 .
it i

& 4\

BF

. - . G
AT |

Az O és az 4 pont tavolsaganak felétaz O Az O és az 4 pont ta’.voiségéﬁak mésfél.szeresét az

ponttol felmérjiik, és ez lesz az A4 pont O ponttdl felmérjiik, és ez lesz az 4 pont képe.

képe. Ugyanigy jarunk el a tobbi pont Ugyanigy jirunk el a t6bbi pont esetében is.
esetében is. '

&

30. Szerkeszd meg az alakzatok kozéppontosan hasonld képét!
4

ﬂ,:—il
a) 3! D

x O
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2
32, Az ABCD négyszget kicsinyitsd A = = arnyban, ha C = ¢*

D
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33, Szerkeszd meg az ABC haromszdghdz hasonlé haromszdget, ha adott egyik oldala!
a) ' b) =
A A

B’ !

34. Szerkessz négyzetet az adott hdromszogbe Gigy, hogy csiicsai a hiromszog oldalaira essene

A

B &

35. Szerkessz téglalapot az adott héromszdgbe tigy, hogy csticsai a hiromszog oldalaira esse
A téglalap oldalai Ggy aranylanak egymashoz, mint 2 ; 1-hez.

A
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